

# احکام شرعیہ میں حالاتِ زمانہ کی رعایت

مولانا محمد تقی صاحب امینی - ناظم دینیات - مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

گزشتہ سے پیوستہ •

عام ابتلاء یا کثرتِ ہمارست کی درجہ سے فقہ میں وسعت کی بہت سی مثالیں ہیں، مثلاً بچہ کی نجاست دودھ پلانے والی عورت کو لگ جائے اور وہ نہ دیکھے، بارش کا کچھ بدن اور کپڑے کو لگ جائے، بوا سیر اور پھوڑے والوں کے جسم اور کپڑے پر خون اور تری لگتی ہے، غازی کے جسم اور کپڑے پر گھوڑے کا پیشاب لگ جائے وغیرہ۔ ان تمام صورتوں میں چونکہ احتیاط دشوار ہے اس بنا پر فقہاء نے وسعت سے کام لیا ہے۔

امام شافعی فرماتے ہیں:

ما ضاق شیء الا اتسع

جس میں تنگی ہو وسعت ہو جاتی ہے۔

اور فقہ کا مشہور کلیہ ہے:

اذا ضاق الامر اتسع واذا اتسع

جب تنگی ہو تو وسعت ہو جاتی ہے اور جب زیادہ وسعت

ضاقت لے

ہو جائے تو تنگی ہو جاتی ہے۔

پانچویں دلیل (۵) سیاستِ شرعیہ میں وسعت ثابت کرنے کے لئے حضرت آدم علیہ السلام کے زمانہ سے تاریخِ نبیان کی جاتی ہے کہ ابتدا میں جب صورتِ حال تنگ تھی اور آبادی زیادہ نہ تھی تو اللہ تعالیٰ نے احکام میں کافی وسعت رکھی تھی حتیٰ کہ معمولی تفاوت

لہ فقہ اسلامی کا تاریخی پس منظر بحث اصول و کلیات۔

کے ساتھ بھائی کی شادی بہن کے ساتھ جائز تھی۔ پھر جب حالات میں تبدیلی ہوئی اور آبادی بھی بڑھ گئی تو پہلے کے بہت سے احکام میں تبدیلی ہو گئی۔ اسی طرح حضرت موسیٰ اور عیسیٰ علیہما السلام وغیرہ کی شریعتوں میں حالات کے لحاظ سے جو تفاوت تھا اس سے یہ نتیجہ نکالنا آسان ہے۔

ان الاحکام والشرائع بحسب

احکام اور شرائع زمانہ کے اختلاف کے

اختلاف الزمان۔ لے

اعتبار سے ہیں۔

ذیل میں سیاست شرعیہ کے تحت قرآن و سنت اور صحابہ کرام کے چند فیصلے ذکر کئے جاتے ہیں جن سے سمجھنے اور اس کے تحت مسائل حل کرنے میں سہولت ہوگی۔

قرآن حکیم کی آیت ان کان

مقبضہ الخ سے استدلال

وَشَهِدَ شَاهِدًا مِّنْ

أَهْلِهَا إِنْ كَانَ قَمِيصَهُ قَدَّ مِنْ

قُبْلِ فَصَدَّقَتْ وَهُوَ مِنَ الْكَاذِبِينَ ۝

وَإِنْ كَانَ قَمِيصُهُ قُدَّ مِنْ دُبُرٍ

فَكَذَّ بَتٌ وَهُوَ مِنَ الصَّادِقِينَ ۝ فَلَمَّا

رَأَى قَمِيصَهُ قُدَّ مِنْ دُبُرٍ قَالَ إِنَّهُ مِنْ

كَيْدِكُنَّ إِنَّ كَيْدَكُنَّ عَظِيمٌ ۝ (سورہ یوسف)

ہے اور تمہاری مکاری بڑی ہی سخت ہے۔

اس عورت کے کنبہ والوں میں سے ایک گواہ نے کہا کہ

اگر یوسف (علیہ السلام) کا کرتہ آگے سے پھٹا ہے تو عورت

سچی ہے اور وہ جھوٹے ہیں اور اگر پیچھے سے پھٹا ہے تو

عورت جھوٹی ہے اور یوسف (علیہ السلام) سچے ہیں۔ جب

عورت کے خاوند نے دیکھا کہ یوسف کا کرتہ پیچھے سے پھٹا ہے

تو اس نے کہا کہ یہ تم عورتوں کی مکاریوں میں سے ایک مکاری

ہے اور تمہاری مکاری بڑی ہی سخت ہے۔

آیت میں انکشاف حقیقت کے لئے جس طریق سے کام لے کر فیصلہ کیا گیا ہے وہ سیاست شرعیہ کے ماتحت ہے۔

وَدَاوُدَ وَسُلَيْمَانَ إِذْ

يُحْكُمُونَ الخ سے استدلال

وَدَاوُدَ وَسُلَيْمَانَ

إِذْ يُحْكُمُونَ فِي الْحَرْثِ إِذْ نَفَسَتْ

فِيهِ غَنَمُ الْقَوْمِ وَكُنَّا لِحُكْمِهِمْ شَاهِدِينَ

اور داؤد و سلیمان علیہما السلام کو یاد کرو جبکہ اس حکیت

کے بارے میں فیصلہ کر رہے تھے جس میں قوم کی بکریاں منتشر

ہو گئی تھیں ہم ان کے فیصلہ کو دیکھ رہے تھے، پس ہم نے سلیمان

فَفَهَّمْنَاهَا سُلَيْمَانَ وَكَلَّا اٰتَيْنَا حُكْمًا وَعِلْمًا (انبیاء) کو فہم عطا کیا اور ہم نے دونوں کو حکمت اور علم دیا تھا۔

بکریوں کے چرنے سے کھیت کا جتنا نقصان ہوا تھا وہ بکریوں کی قیمت کے برابر تھا۔ قاعدہ کے مطابق بطور ضمان داؤد علیہ السلام نے کھیت والوں کو بکریاں دینے کا حکم دیدیا۔ لیکن اس فیصلہ میں بکری والے بالکل بے دست و پاؤ بن کر رہ جاتے تھے اس لئے سلیمان علیہ السلام نے ان میں مصالحت کی یہ شکل تجویز فرمائی کہ چند دن کے لئے بکریاں کھیت والوں کو دپی جائیں جن کے ذریعہ وہ اپنا گذر بسر کرتے رہیں اور کھیت بکری والوں کے سپرد کر دیا جائے جس کی دیکھ بھال اور نگرانی کر کے پہلی حالت پر وہ اس کو لے آئیں۔ پھر کھیت اور بکریاں دونوں اپنے اپنے مالکوں کے حوالہ کر دی جائیں۔

ظاہر ہے کہ یہ دونوں فیصلے اپنی اپنی جگہ درست ہیں اسی بنا پر کہا گیا ہے "وَکَلَّا اٰتَيْنَا حُكْمًا وَعِلْمًا" لیکن دوسرا فیصلہ سیاست شرعیہ کے تحت قوم و ملت کے زیادہ فائدہ پر مبنی ہے اس بنا پر سلیمان علیہ السلام کے لئے خصوصیت سے کہا گیا ہے "فَفَهَّمْنَاهَا سُلَيْمَانَ"

حکم و احکام اور فیصلوں میں جس چیز کی سب سے زیادہ ضرورت ہے وہ سمجھ بوجھ ہے چنانچہ حضرت عمرؓ نے اپنے قاضی ابوموسیٰؓ کو ایک خط میں لکھا تھا:

الفہم الفہم فیما اولی الیک  
 جو معاملہ پیش آئے اس میں زیادہ سے زیادہ سمجھ سے کام لینا۔  
 ایک شخص نے ایسا بن معاویہؓ سے کہا کہ:  
 علمنی القضاء  
 مجھے قضا سکھا دیجئے۔

تو اس نے جواب میں کہا:

ان القضاء لا یعلموا نھا القضاء فہم  
 قضا سکھائی نہیں جاتی ہے وہ فہم ہے۔

وَعَلَى الثَّلَاثَةِ الَّذِينَ خَلَفُوا

خَلَفُوا سے استدلال

ان تینوں شخصوں پر بھی اللہ نے توجہ فرمائی جن کا

۱۳۵۱ د اعلام الموقعین ۲ فصل و علی ہذا الاصل تہتینی الحکومتہ مسئلہ -

۱۳۵۲ الطرق الحکمیہ فصل من فراسۃ الحاکم ص ۳۳ - ۳۴ حوالہ بالا۔

حَتَّىٰ إِذَا ضَاقَتْ عَلَيْهِمُ الْأَرْضُ بِمَا رَحُبَتْ وَضَاقَتْ عَلَيْهِمُ أَنْفُسُهُمْ وَظَنُّوْا أَنْ لَا مَلْجَأَ مِنَ اللَّهِ إِلَّا إِلَيْهِ ثُمَّ تَابَ عَلَيْهِمْ لِيَتُوبُوا إِنَّ اللَّهَ هُوَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ (سورۃ توبہ)

معاہدہ ملتوی کر دیا گیا تھا جبکہ ان پر زمین اپنی ساری وسعت کے  
باوجود تنگ ہو گئی تھی اور وہ خود بھی اپنی جان سے تنگ آ گئے تھے  
اور انھوں نے جان لیا تھا کہ سوائے اللہ کے اور کہیں پناہ نہیں  
مل سکتی ہے اُس وقت اللہ نے ان پر توجہ فرمائی تاکہ وہ رجوع  
کریں بیشک اللہ تعالیٰ بہت توجہ فرمانے والا اور بڑا رحم کرنے والا ہے۔

یہ تینوں بزرگ اپنے درجہ کے صحابی اور اسلام و پیغمبر اسلام کے جاں نثاروں میں تھے، لیکن غزوہ تبوک میں معمولی تاخیر کی وجہ سے شرکت نہ ہو سکی تھی، اس لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سیاستِ شرعیہ کے تحت لوگوں کو ان سے بات چیت کرنے سے منع کر دیا تھا۔ اس حکم کے بعد سب نے مُنہ پھیر لیا اور اچانک ان کی دنیا بدل گئی۔

جب اس حالت پر چالیس دن گزر گئے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مزید سخت حکم یہ دیا کہ یہ تینوں اپنی اپنی بیوی سے علیحدہ ہو جائیں (صرف علیحدگی کا حکم تھا طلاق کا نہ تھا) پھر پورے پچاس دن کے بعد قبولیتِ توبہ کی مذکورہ آیت نازل ہوئی اور لوگوں میں خوشی کی ایک لہر دوڑ گئی۔

تینوں بزرگوں کی سرگزشت | خود کعب بن مالک نے اپنی سرگزشت اس طرح بیان کی ہے وہ کہتے ہیں:-

”تمام جنگوں میں میں نے رسول اللہ کے ساتھ شرکت کی اور اس موقع پر بھی نکلنے کا فیصلہ کر لیا تھا، ایک کے بعد ایک دن گزرتے رہے اور میں اسی خیال میں رہا کہ اپنے معاملات نپٹالوں تو نکلوں یہاں تک کہ آج کل ہوتے ہوتے پورا وقت گزر گیا۔ اتنے میں خبر اڑی کہ رسول اللہ واپس آ رہے ہیں، اس وقت میری آنکھیں کھلیں لیکن اب کیا ہو سکتا تھا، آپ حسب معمول پہلے مسجد میں تشریف لائے اور جو لوگ کوچ میں شریک نہیں ہوئے تھے وہ حاضر ہو کر معذرتیں کرنے لگے اور قسمیں کھا کھا کر اپنی سچائی کا یقین دلانے لگے۔ یہ کچھ اوپر اٹھی آدمی تھے انھوں نے جو کچھ ظاہر کیا رسول اللہ نے قبول کر لیا اور ان کے دلوں کا معاملہ اللہ پر چھوڑ دیا۔ جب میری طرف متوجہ ہوئے تو مجھ سے یہ نہ ہو سکا کہ کوئی بھوٹی معذرت کر دوں جو کچھ سچی بات تھی صاف صاف عرض کر دی، آپ نے سن کر فرمایا ”اچھا جاؤ اور انتظار کرو یہاں تک کہ اللہ فیصلہ کر دے“ میں نے لوگوں سے پوچھا کہ اور کسی کو بھی ایسا حکم ہوا ہے؟ لوگوں نے کہا ہاں مرارة بن رزیح اور ہلال بن امیہ کو

اس کے بعد جب رسول اللہؐ کا حکم ہوا کہ ہم تینوں سے کوئی بات چیت نہ کرے تو سب نے منہ پھیر لیا۔ اور اچانک دنیا کچھ سے کچھ ہو گئی گویا کل تک جس دنیا میں تھے اب وہ دنیا ہی نہیں رہی تھی، میرے دونوں شریک ابتلا و گھر میں بند ہو کر بیٹھ رہے تھے لیکن میں سخت جان تھا، اس حالت میں بھی روز گھر سے نکلتا، مسجد میں حاضری دیتا، جماعت میں شریک ہوتا اور پھر ایک گوشہ میں سب سے الگ بیٹھ جاتا۔ اکثر ایسا ہوتا کہ نماز کے بعد قریب جا کر سلام عرض کرتا اور پھر اپنے جی میں کہتا دیکھوں سلام کے جواب میں آپ کے لبوں کو حرکت ہوتی ہے یا نہیں؟ آپ گوشہ چشم سے کبھی کبھی دیکھ لیتے لیکن جب میری نگاہ اٹھتی تو رخ پھر جاتا، ایک دن شہر سے باہر نکلا تو ابو قتادہؓ کے باغ تک پہنچ گیا یہ میرا چچرا بھائی تھا اور اپنے تمام عزیزوں میں اسے زیادہ محبوب رکھتا تھا۔ میں نے سلام کیا مگر اُس نے کوئی جواب نہیں دیا، میں نے کہا ابو قتادہ! کیا تم نہیں جانتے کہ میں مسلمان ہوں اور اللہ اور اس کے رسولؐ کی اپنے دل میں محبت رکھتا ہوں؟ اس پر بھی اُس نے میری طرف رخ نہیں کیا لیکن جب میں نے یہی بات بار بار دہرائی تو صرف اتنا کہا "اللہ ورسولہ اعلم" اللہ اور اس کا رسول بہتر جانتا ہے، اس وقت مجھ سے ضبط نہ ہو سکا اور بے اختیار آنکھیں اشکبار ہو گئیں۔

وہاں سے واپس ہوا تو راستہ میں ملکِ شام کا ایک منطقی مل گیا وہ لوگوں سے کہہ رہا تھا کوئی ہے جو کعب بن مالک تک پہنچا دے؟ لوگوں نے میری طرف اشارہ کیا تو اس نے بادشاہ غسان کا ایک خط نکال کر میرے حوالہ کیا۔ اس میں لکھا تھا، ہمیں معلوم ہوا ہے کہ تمہارے آقاؐ نے تم پر سختی کی ہے تم ہمارے پاس چلے آؤ، ہم تمہاری قدر و منزلت کریں گے، خط پڑھ کر میں نے کہا یہ ایک اور نئی مصیبت آئی، گویا پچھلی بلائیں کافی نہ تھیں؟ جب اس حالت پر چالیس راتیں گزر چکیں تو رسول اللہؐ کی جانب سے ایک آدمی آیا اور کہا، حکم ہوا ہے تم اپنی بیوی سے الگ ہو جاؤ، میں نے کہا طلاق دیدوں؟ کہا نہیں، صرف علیحدگی کا حکم ہے ہلال اور مرارہ کو بھی ایسا ہی حکم ہوا ہے، اس پر میں نے اپنی بیوی کو اس کے میکے بھیجا دیا۔

جب دن دن اور گزر گئے تو پچاسویں رات پر صبح آئی میں اپنے مکان کی چھت پر نماز پڑھ کر بیٹھا تھا، اور ٹھیک ٹھیک وہی حالت تھی جس کی تصویر اللہ کے کلام نے کھینچ دی ہے، زندگی سے تنگ آ گیا تھا اور

اللہ کی زمین میرے لئے تنگ ہو گئی تھی اچانک کیا سنتا ہوں کہ کوئی آدمی "کوہِ سلح" سے پکار رہا ہے۔

کعب بن مالک بشارت ہو تمہاری توبہ قبول ہو گئی۔"

اب لوگ جوق در جوق مجھے مبارک باد دینے کے لئے آنے لگے، ایک آدمی گھوڑا دوڑاتے ہوئے آیا لیکن

بشارت کی آواز اس سے زیادہ تیز ثابت ہوئی تھی، میں مسجد میں حاضر ہوا تو رسول اللہؐ لوگوں کے

حلقہ میں بیٹھے تھے۔ رسول اللہؐ کا قاعدہ تھا کہ جب خوش ہوتے تھے تو چہرہ مبارک چاند کی طرح چمکنے لگتا

ہم لوگوں کو یہ بات معلوم تھی اس لئے ہمیشہ آپ کے چہرہ پر نگاہ رکھتے تھے چنانچہ میں نے دیکھا اس وقت

بھی چہرہ مبارک چمک رہا تھا فرمایا، کعب! تجھے آج اس دن کی بشارت دیتا ہوں جو تیری زندگی کا سب سے

بہتر دن ہے، میں نے عرض کیا، یہ بات آپ کی جانب سے ہوئی یا اللہ کی وحی سے؟ فرمایا اللہ کی وحی

سے ہوئی ہے۔"۔

داقہ سے عبرت و نصیحت | یہ پورا داقہ محض اس لئے نقل کیا گیا کہ اس میں بڑی عبرت و نصیحت ہے مثلاً:

(۱) دین کو غالب کرنے کی جدوجہد میں معمولی غفلت بھی ایک مومن مخلص اور صحابی کو کس درجہ سرزنش کا مستحق ٹھہراتی

ہے کہ تمام مسلمانوں کو ان سے قطع تعلق کا حکم دیا گیا۔

(ب) خود مسلمانوں نے حکم کی اس درجہ پابندی کی کہ محبوب و عزیز ترین کو بھی خلاف ورزی کی جرأت نہ ہوئی، صرف

ایک شخص کے لبوں کی حرکت تھی کہ تینوں بزرگوں کے لئے دنیا کیا سے کیا ہو گئی اور چوری پھپھے بھی کسی کو خلاف ورزی کی

مجال نہ رہی۔

(ج) باہمی اخوت و محبت کا یہ حال تھا کہ حکم کی تعمیل تو سب نے کی لیکن ان کی مصیبت کے غم سے کوئی دل غالی

نہ تھا سب کے دلوں کو لگی تھی کہ ان کی توبہ جلد قبول ہو جائے۔

اسی وجہ سے امام احمد بن حنبلؒ کہا کرتے تھے کہ کوئی آیت مجھے اس قدر نہیں رلاتی ہے جس قدر یہ آیت اور کعبؓ

بن مالک کی روایت۔"۔

سیاست شرعیہ کے تحت قرآن حکیم کے درج ذیل احکام سیاست شرعیہ کے تحت ہیں۔

قرآن حکیم کے چند فیصلے (۱)۔ تموں اور دوسرے معبودوں کو اس لئے بُرا کہنے سے منع کیا گیا کہ مصلحت کے مقابلہ میں فساد

غالب تھا۔

وَلَا تَسُبُّوا الَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ ۚ ان معبودوں کو بُرا نہ کہو جن کی یہ لوگ اللہ کو چھوڑ کر عبادت کرتے ہیں

فَيَسُبُّوا اللَّهَ عَدْوًا بِغَيْرِ عِلْمٍ (سورہ انفاء) ۚ اور نہ لوگ حد سے گذر کر نادانی سے اللہ کو بُرا کہنے لگیں گے۔

علامہ ابن قیم کہتے ہیں:

وهذا كالتنبيه بل كالتصريح على المنع

یہ اندازِ تنبیہ بلکہ تصریح ہے اس امر کی کہ جو جائز

من الجائز لئلا يكون سبباً في فعل

باتیں ناجائز کے ارتکاب کا سبب بنتی ہوں

فلا يجوز له

ان سے منع کر دینا چاہیے۔

(۲) شریعت میں عفت و عصمت کا جو بلند معیار قائم کیا گیا ہے اس کے پیش نظر عورتوں کو زمین پر زور سے پاؤں

مار کر چلنے سے منع کیا گیا ہے کہ زیور کی آواز سے لوگوں کے خیالات خراب نہ ہوں:

وَلَا يَصْرَبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ لِيُعْلَمَ مَا

عورتیں اپنے پاؤں زور سے نہ رکھیں کہ ان کی

يُخْفَيْنَ مِنْ زِينَتِهِنَّ (سورہ نور)

تخفی زینت معلوم ہو جائے۔

اس جگہ بھی ایک جائز فعل کو محض فساد کے اندیشہ سے روک دیا گیا ہے۔

جس معاشرہ میں برہمِ عام عفت و عصمت کا سودا ہوتا ہو اور برضا و رغبت عزت و ناموس پر حملہ کوئی مجرم قرار نہ پائے۔

اس میں ظاہر ہے کہ اس قسم کے احکام کی کیا وقعت ہو سکتی ہے؟ لیکن اسلام نے تکمیلِ انسانیت اور حصولِ سعادت کا جو نقشہ

اور نمونہ پیش کیا ہے، اس میں شہوت کو برا نگینہ اور خیالات کو خراب کرنے والی معمولی معمولی باتوں کو بھی بڑی اہمیت

دی ہے، ایک طرف فواحش و بدکاری کی تمام راہوں پر پابندی لگا کر عفت و عصمت کی حفاظت کا مکمل بندوبست کیا ہے

تو دوسری طرف خواہشات کی تسکین کی ایک حد مقرر کی اور محل کی تعیین کی ہے تاکہ نفس کے تقاضوں میں توازن برقرار رہے

اور ہوس کی سرمستی انسان کو سعادت سے محروم نہ کر دے۔

(۳) نوکر چاکر اور نابالغ لڑکوں کو گھر میں آنے کے لئے ان ادقات میں اجازت ضروری قرار دی گئی جو اوقات عموماً فراغت اور آرام کے ہوتے ہیں تاکہ مخفی باتوں سے واقفیت ہو کر خیالات و اخلاق پر بُرا اثر نہ پڑے۔ اور دوسری طرف آرام و سکون میں خلل نہ واقع ہو۔

اے ایمان والو! تمہارے پاس آنے جانے کے لئے مملوکوں	يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا الْيَسْتَأْذِنُكُمُ الَّذِينَ
اور نابالغ لڑکوں کو تین وقت اجازت لینا چاہئے۔	مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ وَالَّذِينَ لَمْ يَبْلُغُوا الْحُلُمَ
(۱) نماز فجر سے پہلے (۲) دوپہر کے وقت جب اپنے کپڑے	عِنْدَكُمْ تَلْتَمِسْتُمْ مِنْ قَبْلِ صَلَاةِ الْفَجْرِ
اتار دیتے ہو اور (۳) نماز عشاء کے بعد۔ پردے کے	وَحِينَ تَضَعُونَ ثِيَابَكُمْ مِنَ الظَّهِيرَةِ
یہ تین ادقات ہیں، ان کے علاوہ اور اوقات میں	وَمِنْ بَعْدِ صَلَاةِ الْعِشَاءِ ثَلَاثُ عَوْرَاتٍ
بلا اجازت آنے پر کوئی الزام نہیں ہے، کیونکہ یہ لوگ	لَكُمْ لَا يَنْعَلُونَ عَلَيْكُمْ لِوَلَا عَلَيْهِمْ جُنَاحٌ
بکثرت تمہارے پاس آنے جانے والے ہیں (ہر وقت	بَعْدَ هُنَّ طَوَّافُونَ عَلَيْكُمْ بَعْضُكُمْ
اجازت لینے میں دشواری ہے)	عَلَى بَعْضٍ (سورۃ نور)

(۴) صحابہ کرام کو لفظ "راعنا" کہنے سے روک دیا گیا اور "انظرونا" کہنے کا حکم دیا گیا حالانکہ ان کی نیت میں کوئی خرابی نہ تھی اور معنی بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کے مناسب تھے۔

اے ایمان والو تم "راعنا" مت کہو اور	يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقُولُوا رَاعِنَا وَقُولُوا
"انظرونا" کہو، اس کو اچھی طرح سُن لو۔	نَظُرْنَا وَاسْمَعُوا (سورۃ بقرہ)

دونوں لفظوں کا مفہوم تقریباً یکساں ہی ہے۔ ہماری مصلحتوں کی رعایت کیجئے، ہمارے ادب پر نظرِ کرم فرمائیے۔ لیکن یہودی لفظ "راعنا" کو دوسرے بُرے مفہوم میں استعمال کر کے رسول اللہ کی شان میں توہین کرتے تھے۔ اس لئے مسلمانوں کو اس سے روک دیا گیا۔

(۵) حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام کو تبلیغِ حق کے لئے فرعون جیسے سرکش کے پاس بھیجے وقت نرم لہجہ اختیار کرنے کی تاکید کی گئی کہ سخت کلامی اس کی نفرت کا سبب نہ بن جائے۔

إِذْ هَبْنَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ إِنَّهُ طَغَىٰ فَقَوْلَا لَهُ قَوْلًا لَيِّنًا لَعَلَّهُ



بیتدکروا و یحشوا (سورہ لہٰ) بڑھ گیا ہے اس سے زمی سے بات کرنا شاید نصیحت پکڑے یا انجام سے ڈر جائے۔

باوجودیکہ ان کی حفاظت و نگرانی کا اللہ تعالیٰ کی طرف سے مکمل انتظام تھا۔

قَالَ رَبَّنَا إِنَّنَا نَخَافُ أَنْ يَقْرَأَ عَلَيْنَا دُونِ نَا عَرْضَ كَرَامًا ۖ هُمْ فِي أَنْدَيشِهِمْ كَذِبُونَ

ہماری مخالفت میں جلدی نہ کرے یا سرکشی سے پیش نہ آئے، ارشاد ہوا

مَعَكُمَا أَسْمُحٌ وَأَوْرِي (سورہ لہٰ) کچھ اندیشہ نہ کرو میں تمہارے ساتھ ہوں سب کچھ سنتا اور دیکھتا ہوں

ابن تیمیہ فرماتے ہیں:-

فنهأهبا عن الجائز لئلا يتقرب عليه ان دونوں کو جائز بات سے روک دیا تاکہ اس کی وجہ سے

ما هو أكره إليه تعالى۔

ایسی بات نہ پیدا ہو جو اللہ کو ناگوار ہے۔

فرعون نے موسیٰ علیہ السلام سے منجملہ اور بہت سے سوالوں کے ایک نہایت اہم اور نازک سوال یہ کیا تھا۔

قَالَ فَمَا بَالُ الْقُرُونِ الْأُولَىٰ - فرعون نے کہا ان کا کیا حال ہوا جو پہلے لوگ گذر چکے ہیں (اور اس نے

(سورہ لہٰ) عقیدہ کی ان کو خبر نہ تھی)

لوگوں کو اپنے پیشرو بڑوں سے جذباتی عقیدت ہوتی ہے، ان کے خلاف معمولی تنقید بھی گوارا نہیں ہوتی ہے اور

دعوتی زندگی میں تو یہ مقام اس قدر نازک ہوتا ہے کہ اس میں ادنیٰ لغزش فتنہ و فساد کے لئے کافی ہوتی ہے لیکن چونکہ موسیٰ

علیہ السلام داعی تھے، تحریک کے لیڈر تھے اس لئے سیاست شرعیہ کے تحت یہ جواب دیا تھا۔

قَالَ عَلَيْهِمْ عِنْدَ رَبِّي فِي كِتَابٍ لَا يَصِلُ إِلَىٰ رَبِّي ۖ موسیٰ نے کہا۔ ان لوگوں کا علم میرے پروردگار کے پاس کتاب میں ہے۔

وَلَا يَتَسَوَّىٰ (سورہ لہٰ) ہم کچھ نہیں کہہ سکتے ہیں) میرا پروردگار نہ غلطی کرتا ہے اور نہ بھولتا ہے۔

سیاست شرعیہ کے اس فیصلہ پر اگر آج عمل درآمد ہو جائے تو کتنے مذہبی جھگڑے ختم ہو جائیں؟ اور گروپ بندی

و جماعت سازی کے فتنہ کی آگ سرد پڑ جائے۔

سنت سے سیاست شرعیہ کا ثبوت | سنت سے سیاست شرعیہ کے تحت چند فیصلے درج ذیل ہیں:-

(۱) حضرت داؤد و سلیمان علیہما السلام کے واقعہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

خرجت امرأتان معهما صبيان  
لهما فعدا الذئب علي احدهما  
فاخذ ولدها فاصبحتا تختصمان  
في الصبي الباقي الي داود فقضى  
به لكبرى منهما  
دو عورتوں کے ساتھ بچہ تھا اور وہ باہر نکلیں کہ بھڑپانے حملہ کر کے  
ایک کے بچہ کو چھین لیا جو بچہ رہ گیا تھا اس کے لئے دونوں جھگڑنے لگیں  
ایک کہتی تھی میرا بچہ ہے اور دوسری کہتی تھی میرا ہے جب معاملہ حضرت  
داؤد علیہ السلام کے پاس پہنچا تو انھوں نے بڑی عورت کے  
حق میں فیصلہ دیدیا۔

فہرتا علی سلیمان فقال کیف  
امرکما فقضا علیہ فقال ائتونی  
بالسکین اشق الغلام بینہما قالت  
الصغری اشقہ قال نعم فقالت لا  
تفعلی حظی منہ لہا قال ابنک فقضى  
بہ لہا۔<sup>۱</sup>  
پھر ان عورتوں کا گذر حضرت سلیمان علیہ السلام کے پاس ہوا تو انھوں نے  
معاملہ اور فیصلہ معلوم کیا اور کہا کہ چھری لاؤ تاکہ بچہ کے دو حصہ کر کے ایک  
چھوٹی کودیدوں اور دوسرا بڑی کو دیدوں، یہ سن کر چھوٹی عورت نے  
کہا کہ کیا واقعی آپ دو حصے کریں گے، حضرت سلیمان نے فرمایا:  
بیشک کروں گا، اس پر چھوٹی نے کہا کہ آپ ایسا نہ کیجئے میں اپنا حصہ بھی  
بڑی کو دیتی ہوں، اس پر حضرت سلیمان نے فرمایا کہ یہ بچہ تیرا ہے تو لے جا بڑی کا

اس حدیث سے حاکم اور قاضی کے لئے یہ دو سنتیں ثابت ہوتی ہیں:

(۱) السعة للحاکم فی ان یقول للشیء الذی لا یفعلہ افعول لیستبین الحق۔<sup>۲</sup>

حق کے اقرار کرانے کے لئے حاکم کو گنجائش ہے کہ جس کام کو کرنا نہ چاہتا ہو اس کے بارے میں کہے کہ میں کر دوں گا۔

یعنی غلط بات کہہ کر حق کا اقرار کرنا جائز ہے۔

(ب) الحکم بخلاف ما یعترون بہ المحکوم علیہ اذا تبین للحاکم من الحق غیر ما اعترف بہ۔<sup>۳</sup>

جب حاکم پر حق بات ظاہر ہو جائے تو محکوم علیہ کے اقرار کے خلاف بھی فیصلہ کرنا درست ہے۔

(یہ فیصلہ اگرچہ صاحب معاملہ کے اقرار کے خلاف ہے لیکن حاکموں کے لئے اس کی وسعت ہے)

(ج) نقض الحاکم ما حکم بہ غیرہ مہن ہو مثله ادا اجل منہ۔<sup>۴</sup>

ایک حاکم کو اپنے برابر یا اپنے سے بڑے حاکم کے فیصلہ کو توڑ کر اس کے خلاف فیصلہ دینا درست ہے۔

<sup>۱</sup> لہ نسانی ج کتاب آداب القضاء۔ <sup>۲</sup> لہ نسانی ج کتاب آداب القضاء۔ <sup>۳</sup> لہ نسانی ج کتاب آداب القضاء۔ <sup>۴</sup> لہ نسانی ج کتاب آداب القضاء۔

(د) المحکم بالقرائن وشواہد الحال<sup>۱</sup> حاکم کو قرآن اور شواہد حال کے مطابق فیصلہ کرنا درست ہے۔

(ن) المحکم بعلمہ۔<sup>۲</sup> حاکم کو اپنے علم کے مطابق فیصلہ کرنا درست ہے۔

اسی طرح حاکم کو فیصلہ سے پہلے سفارش کرنے کی وسعت ہے، اس کے لئے حضرت مغیثؓ اور بریرہؓ کی یہ روایت

نقل کی جاتی ہے:

عن ابن عباسؓ ان نروج بریرة کان

عبد ایقال له مغیث کافی انظر الیه

یطوف خلفها یبکی ودموعه تسیل

علی لحیتہ فقال النبی صلی اللہ علیہ

وسلم للعباس یا عباس الا تعجب من

حب مغیث بریرة ومن بغض بریرة

مغیثا فقال لہا رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم لورا جعتیہ فانا ابو ولدک

قالت یا رسول اللہ انا صر فی قال انہا

انا شفیع قالت فلاحاجة لی فیہ۔

(نسائی ۲ کتاب آداب القضاء)

بریرہ پہلے باندی تھیں اسی زمانہ میں مغیث سے نکاح ہوا تھا پھر وہ آزاد کر دی گئیں، آزادی کے بعد عورت

کو یہ حق ہوتا تھا کہ چاہے تو اپنے خاوند کے ساتھ رہے اور چاہے اس سے علیحدگی اختیار کر لے بریرہ نے اپنے اس حق

سے فائدہ اٹھا کر مغیث سے علیحدگی اختیار کر لی تھی۔<sup>۳</sup>

تسامت سے استدلال | (۲) محلہ میں قتل ہو اور قاتل کا پتہ نہ چل سکے، ایسی صورت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

سیاست شرعیہ کے تحت پورے اہل محلہ کو ضامن قرار دیا اور ان سے مقررہ قاعدہ کے مطابق دیت (خون کی قیمت)

۱۔ الطرق الحکمیہ ص ۶۔ ۲۔ نسائی ۲ کتاب آداب القضاء۔ ۳۔ نوری ۱ باب العتق ص ۳۹۳



(۴) زکوٰۃ نہ دینے والوں کے بارے میں فرمایا:

إنا أخذنا وهامنه وشرطنا له بے شک ہم اس سے زکوٰۃ لیں گے اور اس کا آدھا مال بھی۔

(۵) رسول اللہ نے شراب کے برتنوں کو توڑنے کا حکم دیا اور ان ہانڈیوں کو پھوڑنے کے لئے فرمایا جن میں حرام

گوشت پکایا گیا ہو۔

(۶) عبداللہ بن عمرو کو ان کپڑوں کو جلانے کا حکم دیا جو زرد رنگ میں رنگے گئے تھے۔ (۷) شرابی کو تیسری

یا چوتھی مرتبہ قتل کا حکم دیا۔ (۸) غزوہ تبوک کے موقع پر منافقین کی بعض شرارتوں کی وجہ سے ان کے گھروں کو جلانیکا

حکم دیا۔ (۹) محض شک کی بناء پر بعض مجرموں کو سزا دی اور بعض کو قید کیا۔ (۱۰) چوری کی بعض صورتوں میں جن

میں (قطع ید نہیں ہے) دو گنے تا وان کا حکم دیا اور کچھ کوڑے بھی لگائے۔ (۱۱) ایک شخص اپنی ام ولد کے ساتھ

متہم کیا گیا تھا اس کو قتل کا حکم دیا پھر جب معلوم ہوا کہ وہ عورت کے قابل نہیں ہے تو اس کو چھوڑ دیا۔ (۱۲) ایک شخص

نے اپنے پڑوسی کے ایذا رسانی کی شکایت کی آپ نے اُس سے فرمایا کہ گھر سے سارا مال و اسباب نکال کر راستہ میں

ڈال دے اُس نے حکم کی تعمیل میں ایسا ہی کیا جب لوگوں نے یہ منظر دیکھا تو صورت حال دریافت کی، اور پڑوسی پر

لعن طعن شروع کر دیا۔ پڑوسی اس لعن طعن سے متاثر ہو کر ایذا رسانی سے باز آیا اور آئندہ کے لئے حلفیہ وعدہ کیا۔

غرض اس طرح کے بہت سے فیصلے ہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سیاست شرعیہ کے تحت فرمائے تھے۔

اجتماعی زندگی کی مثالیں | انفرادی کے علاوہ اجتماعی زندگی میں بھی بکثرت مثالیں موجود ہیں مثلاً:

(۱) صلح حدیبیہ کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو روش اختیار فرمائی۔ اور بعض صحابہؓ کی مخالفت کے

باوجود جس طرح معاہدہ کی تکمیل کی اُس سے معلوم ہوتا ہے کہ شرعی سیاست کے فیصلے کس قدر جذبات سے بالا ہو کر

حقیقت شناسی اور دور رسائی کے حامل ہوتے ہیں۔

صلح حدیبیہ کی قابل اعتراض دفعات | اس معاہدہ کی چند شرطیں جو ناقابل قبول تھیں یہ ہیں:

(۱) عہد نامہ کی ابتداء میں اسلامی دستور کے مطابق "بسم اللہ الرحمن الرحیم" نہ لکھا جائے بلکہ عرب کے قدیم

دستور کے مطابق "باسمک اللہم" لکھا جائے۔

۱۵ الطرق الحکمیہ ۱۵ - ۱۶ ملاحظہ ہو الطرق و تبصرۃ الحکام۔

(ب) یہ تحریر محمد رسول اللہ کی طرف سے نہ ہو بلکہ محمد بن عبد اللہ کی طرف سے ہو۔

(ج) اس سال حرم کے مہینہ میں بھی عمرہ کی اجازت نہ ہوگی جبکہ حرم کے مہینہ میں لڑائی وغیرہ بند رہتی تھی اور سب کو عمرہ کی اجازت ہوتی تھی۔

(د) محمد کے پاس ہمارا آدمی اگر بھاگ کر جائے تو محمد اس کو واپس کر دیں لیکن ان کا آدمی اگر بھاگ کر ہمارے پاس آئے گا تو ہم واپس نہ کریں گے۔

ظاہر ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس وہی شخص بھاگ کر پناہ کے لئے آسکتا تھا جو اسلام قبول کرنے کے بعد کھمالوں کی سفاکی سے تنگ آچکا ہوتا، ایسی حالت میں اس شخص کو دوبارہ کہ واپس کر دینا گویا آگ کے لاد میں جھونک دینے کے برابر تھا، لیکن رسول اللہ نے صحابہ کے انکار پر اصرار کے باوجود دوسری شرطوں کی طرح اس شرط کو بھی منظور فرمایا اور بعد میں چند مسلمان جب پناہ کے لئے مدینہ آئے تو آپ نے انہیں حسب معاہدہ فوراً واپسی کا حکم دیا۔  
سوچنے کی بات یہ ہے کہ رسول اللہ نے اس موقع پر اجتماعی مفاد کے تحفظ اور مستقبل کی تعمیر کی خاطر جذباتی چیزوں اور انفرادی مفاد کو کس طرح نظر انداز کیا تھا؟ اور بڑی چیز کی خاطر چھوٹی چھوٹی چیزوں کو نظر انداز کرنے کا کیسا نمونہ پیش کیا تھا؟

جنگ کے زمانہ میں مکہ (۲) معاہدہ سے پہلے جنگ کے زمانہ میں جب مکہ کے لوگ قحط سے دوچار ہوئے تو رسول اللہ کے لوگوں کی امداد نے سیاستِ شرعیہ کے تحت ان کی درج ذیل طریقوں سے مدد فرمائی :-

(۱) پیامہ سے جو رسد جاتی تھی اور اسلامی قبضہ ہونے کی وجہ سے بند ہو گئی تھی اس کو حسب سابق جاری کر دیا۔  
(ب) غریب و فقراء کی امداد کے لئے پانچ سو اشرافیاں روانہ کیں۔<sup>۳</sup>

(ج) مختلف سامانِ ضرورت کھجور وغیرہ ابو سفیان کو بھیج کر معاوضہ میں جانوروں کی کھالیں طلب کیں تاکہ درآمد برآمد کا توازن برقرار رہے۔<sup>۴</sup>

حطیم کو خانہ کعبہ میں شامل (۳) حطیم خانہ کعبہ کا ایک حصہ تھا اور کعبہ سے علیحدہ تھا۔ رسول اللہ نے سیاستِ شرعیہ نہ کرنے سے استدلال کے تحت خانہ کعبہ کے ساتھ اس کو شامل نہیں فرمایا اور یہ وجہ بیان کی :-

<sup>۱</sup> بخاری باب غزوة خیبر ص ۶۰۳ مسلم باب غزوة خیبر ص ۱۱۱ اور اسلام کا زرعی نظام ص ۸۲۔  
<sup>۲</sup> سیرت ابن ہشام از رسول اللہ ص ۱۸۰  
<sup>۳</sup> مسوط للشرعی ص ۱ اور شرح السیر الکبیر از اسلام کا زرعی نظام ص ۸۳۔  
<sup>۴</sup> حوالہ بالا۔

لولا حد اثنی عشر عہد قومك باللہ  
 لنقضت الکعبة ولجعلتها علی  
 اساس ابراہیم۔ لہ  
 تو میں کعبہ توڑ کر اساس ابراہیم پر اس کی تعمیر کرانا  
 عظیم کو اس میں شامل کر دیتا۔

اس فیصلہ سے نووی شارحِ مسلم نے درج ذیل اصول اخذ کئے ہیں جن سے زندگی کے عام حالات و معاملات  
 میں رہبری حاصل ہوتی ہے:

(۱) بڑی چیز کی خاطر چھوٹی چیزوں کو نظر انداز کر دینا چاہئے۔

(ب) تالیفِ قلب اور لوگوں کی دل جوئی کا حتی الامکان خیال رکھنا چاہئے۔

(ج) کسی ایسی چیز سے تعرض نہ کرنا چاہئے جو زیادہ اہم نہ ہو لیکن قومی رغبت کی بنا پر اس کی وجہ سے نفرت  
 پیدا ہونے کا اندیشہ ہو۔

سیاستِ شرعیہ کے تحت (۴) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اجتماعی حالات کے پیش نظر کوئی حکم دیا یا کسی چیز سے  
 منع کیا پھر جب حالات بدل گئے یا اس میں ضرر کا اندیشہ ہوا تو سیاستِ شرعیہ کے تحت

اس میں تبدیلی فرمادی مثلاً:

(۱) قربانی کا گوشت تین دن سے زائد ذخیرہ بنا کر رکھنے سے روک دیا تھا تاکہ گاؤں کے لوگ محروم نہ رہیں۔

پھر جب آپ سے شکایت کی گئی اور مختلف قسم کی ضرورتیں بیان ہوئیں تو آپ نے اجازت دیدی اور فرمایا:

انما کنت نہیتکم للذخیرۃ الّتی دفت میں نے باہر کے لوگوں کی وجہ سے منع کیا تھا اب کھاؤ

فکلوا و تصدقوا و تزودوا۔<sup>۳</sup> خیرات کرو اور ذخیرہ بنا کر رکھو۔

(ب) ایک مرتبہ سفر میں زادِ راہ کم ہو گیا اور لوگ مفلس ہو گئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اونٹوں کو ذبح کرنے کی اجازت

چاہی گئی، آپ نے ضرورت کے پیش نظر اجازت دیدی پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کہا:

یا رسول اللہ ما بقاء ہر بعد ابلہم یا رسول اللہ اونٹوں کے بعد یہ کیسے زندہ رہیں گے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اجازت منسوخ کر کے فرمایا:

نادفی الناس یا تون بفضل ازواد ہم فبسط  
لذالك نطم وجعلوه علی النطم۔ ۱۰  
لوگوں میں اعلان کر دو کہ زائد تو شہ جمع کریں پھر دسترخوان  
بچھایا گیا اور لوگوں نے دسترخوان پر رکھا۔

(ج) اجنبی عورتوں کی طرف دیکھنے سے منع کیا گیا ہے تاکہ وسوسہ شیطان و فساد کا دفعیہ ہو اور اللہ کی حرمتیں  
محفوظ رہیں لیکن جس سے شادی کا ارادہ ہو رسول اللہ نے اس کو دیکھنے کی اجازت دی ہے تاکہ بعد میں ندامت نہ ہو اور  
ازدواجی زندگی خوشگوار رہ سکے۔ آپ نے فرمایا:-

انظر الیہا فانہ احصی ان یؤدم بینکما ۱۱  
اس کو دیکھ لو اس سے آپس میں الفت و محبت کی زیادہ امید ہے۔  
(د) مگر کی حرمت برقرار رکھتے ہوئے رسول اللہ نے فرمایا:-

انما احلت لی ساعة من النهار ثم هی  
حرام الی یوم القیمة۔  
وہ تھوڑی دیر کے لئے خاص میرے واسطے حلال کیا گیا تھا۔  
پھر وہ بدستور قیامت تک کے لئے اپنی اصلی حرمت میں آ گیا۔

پھر حرمت کے احکام بیان کرتے ہوئے فرمایا:

لا یعضد شجرها ولا ینقر صیدها  
اس پر حضرت عباس نے کھڑے ہو کر کہا:

یا رسول اللہ الا ذخر فانه لقبوزنا  
و بیوتنا۔  
یا رسول اللہ اذخر (ایک گھاس) کی مانعت میں بڑی  
دشواری ہوگی کیوں کہ قبروں اور گھروں کے کام آتی ہے۔

رسول اللہ نے فرمایا:

الا ذخر ۱۲  
اچھا اذخر کی اجازت ہے۔ (باقی)

۱۰ القسطلانی ۲۸۲۔ ۱۱ شرح معانی الآثار ج ۵۔ ۱۲ الوداد باب تحريم مكة۔

تاریخ گجرات : مؤلفہ : پروفیسر سید ابوظفر صاحب ندوی (مجموع)

گجرات کی مشہور مستند اور محققانہ تاریخ، سری کرشن مہاراج کے زمانے سے لے کر محمود تغلق شاہ اور ظفر خان  
آخری ناظم گجرات کے عہد تک کے واقعات، دلنشین ترتیب اور مؤرخانہ بصیرت کے ساتھ !

• ضخامت ۲۵۰ صفحات • بڑی تقطیع • قیمت غیر مجلد -/۴ - مجلد -/۸ •

مکتبہ برہان، اردو بازار، جامع مسجد دہلی